

Кузнецкий танк

Площадь Победы Новокузнецка, что находится напротив здания заводоуправления Кузнецкого комбината, 8 мая была в праздничном убранстве. Аккуратно прибранные клумбы, вычищенные дорожки, развевающиеся флаги и праздничные плакаты подчеркивали важность предстоящего митинга, посвященного Дню Победы. Но празднование Дня Победы — не единственный повод для митинга. Тридцать лет назад, 9 мая 1973 года, на площади Победы был установлен танк Т-34. Как известно, танки Т-34 отливались из брони КМК. Этой боевой машине не было равных ни в одной армии. «Тридцатьчетверки» — так называли их бойцы — прошли через все дороги Великой Отечественной. Среди них была одна, с номером 114, которая начала свой путь в 1943 году, сделав первый выстрел на Курской дуге и последний — в Берлине. Ее первый экипаж возглавлял лейтенант Рукас, шахтер из Прокопьевска. Среди бойцов были и кемеровчанин старший сержант Ганзеловский, и омич младший сержант Королев. После войны танк находился в одном из подразделений Сибирского военного округа. По инициативе руководства КМК два года велась переписка с Министерством обороны СССР о возможности передачи танка № 114 для сооружения памятника у заводоуправления предприятия. И только 9 мая 1972 года маршал бронетанковых войск Бабаджаниян решил этот вопрос положительно...



СЕРГЕЙ КОСОЛАПОВ

Легендарная «тридцатьчетверка».

— Каждый второй танк был сделан из кузнецкой стали, — сказал на митинге директор ООО «Сталь КМК» Николай Анашкин. — Каждый третий снаряд изготовлен в цехах КМК. Т-34 стал достойным памятником подвигу кузнецких металлургов. Сегодня наша «тридцатьчетверка» знакома каждому новокузнецчанину и является памятником областного значения. Танк олицетворяет особую мощь Кузнецкого комбината.

Под звуки военного оркестра с танка сняли чехол. Обновленная, по-праздничному украшенная боевая машина предстала перед всеми, кто пришел сегодня на площадь. Ветераны войны,

не сговариваясь, запели: «Три танкиста, три веселых друга, экипаж машины боевой...». В глазах многих стояли слезы.

— Для меня 9 Мая — не просто святой день, а самый главный, — рассказывает ветеран войны Василий Алексеевич Туманов. — Можно считать, что это второй день рождения страны. Танк — это не просто памятник. Это символ военного прошлого и знак мира. Ведь боевая машина на постаменте уже не боевая. Дай Бог, чтобы все машины, которые несут смерть, стали памятниками.

Елена ПЕРМИНОВА,
журналист.